

洲梦”。我们也绝对不做“苏联梦”，我们只输出商品、输出资本、输出市场，但我们不输出革命。<sup>①</sup> 为此，我们必须谋求实现“三大超越”：一是要超越西方大国近代以来依靠殖民主义掠夺世界资源完成工业化的老路；二是要超越当年的德国、日本等军国主义依靠发动战争来重新瓜分世界的老路；三是要超越前苏联霸权主义搞超级大国争霸和争夺势力范围的老路。<sup>②</sup> 正如习近平总书记在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话中所指出的：“我们不‘输入’外国模式，也不‘输出’中国模式，不会要求别国‘复制’中国的做法。”<sup>③</sup>中国道路的成功极大地鼓

励了发展中国家积极探索符合本国国情的发展道路，尤其对那些盲目采用西方政治制度而陷入泥潭的发展中国家具有十分有益的政治启示，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。中国道路不仅仅是政治发展道路、社会发展道路，根本意义上也是一条文明发展道路。

（本文作者系大连理工大学马克思主义学院院长、大连理工大学中国特色社会主义理论体系研究中心副主任）

## 以儒家思想推广“一带一路”

（马来西亚）许庆琦

2013年习近平主席提出的“一带一路”倡议，必将深远地影响中国的国运和世界格局。海外华人华侨当然不会置身事外。在这样一个重要的历史机遇前，海外华人华侨能做出什么贡献，扮演什么角色呢？

海外华人华侨不是居住国的政治主流，在落实“一带一路”的建设中，能做的就是中国与居住国筑路搭桥，促进民心相通。由于海外华人华侨熟悉居住国的民风国情，政经环境，可以为中国企业提供正确可靠的资讯，减少其在“一带一路”沿线国家可能出现的水土不服的现象。

海外华人华侨可以扮演的另一个角色就是做落实“一带一路”民心相通的好帮手，讲好中国故事，推广宣扬“一带一路”，使“一带一路”沿线国家的老百姓不被西方媒体所误导，使“一带一路”的建设更加顺畅。

许多专家学者都认为，落实“一带一路”建设应该文化先行，海外华人华侨是传播中国软实力的天然大使，是体现中国软实力的自然载体。宣扬“一带一路”，虽然有时候也需要“厉害了，我的国”式的宣传，壮壮国威，但过于强势高调的宣传，有时候可能

会引起“一带一路”沿线国家老百姓不必要的抵触心理。

2013年习近平主席提出“一带一路”倡议之初，不少西方学者与媒体认为“一带一路”是中国为了挑战现有的由西方主导的国际秩序的一个大战略；是中国试图通过“一带一路”来扩大它的国际影响力，以经济合作为幌子，来达到它称霸世界的目的的战略。

这一两年来，印度教授 Brahma Chellaney 大肆渲染“一带一路”是中国的债务陷阱外交（Debt Trap Diplomacy），“一带一路”显示了中国债券帝国主义的野心。他指责中国为了夺取发展中国家的战略资产，大力贷款予急需建设基础设施的“一带一路”沿线国家，哪怕这些国家没有偿还贷款的经济能力。当这些国家不能偿还中国的贷款后，中国便借此机会取得这些对中国具有战略意义的资产。这便是 Brahma Chellaney 所指控的所谓的中国在“一带一路”沿线国家制造的债务陷阱。

19世纪中叶，英国以坚船利炮强行打开了中国的国门，其他西方列强也以同样的手段，侵入了亚非拉的许多地区与国家。因此，在西方媒体与学者眼

① 参见郑必坚.再论“中国和平崛起”[N].北京日报,2011-05-16.

② 郑必坚.中国和平发展与两岸关系的回顾与前瞻——在“两岸一甲子”学术研讨会开幕式上的讲演[J].毛泽东邓小平理论研究,2010(01).

③ 携手建设更加美好的世界——习近平在中国共产党与世界政党高层对话会上的主旨讲话[N].人民日报,2017-12-02(02).

中,一个有了钱的中国,拿着资金与技术去给新兴与发展中国家筑路造桥、建高铁、盖发电站等,必有不良动机,有所企图。

这些人不理解,儒家有一句话:“达则兼济天下”。这句话简单地说,就是一个人发达了,应该照顾天下人,让其他人也都能得到好处。放在国家的层面,我们可以这么理解,一个国家富裕强大了,就应该帮助世界上较贫穷落后的国家共同富裕起来。

中国在经过40年的改革开放之后,国内生产总值从1978年的1495亿美元,增长到2017年的12.2万亿美元。而在过去的10年里,中国每年为世界贡献了30%的经济成长。中国在积累了足够的资源、科技成果和发展经验后,愿意与其他国家分享这些成果、经验与资源,促进世界各国的经济发展。

因此,同西方学者和媒体所宣扬的不同的是,“一带一路”是中国为世界提供的公共产品,是中国作为大国崛起后,为世界的繁荣与和平作出的担当;是“达则兼济天下”的儒家思想在国际经济合作的具体体现。

儒家还有一句话:“君子和而不同”。“一带一路”是一个基于但不限于古丝绸之路沿线国家的开放式的国际经济合作大平台,各国可以根据自身的资源和发展水平以不同的形式参与这项倡议。古丝绸之路虽源于中国,却是沿线各国拥有不同文化的人民创造和发展起来的。“一带一路”的建设强调的丝路精神是“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”。如果以两个字来概括“君子和而不同”的含义,那就是丝绸之路精神中的“包容”。“一带一路”参与国的政体、经济水平、文化信仰等都不同,但“一带一路”以开放包容的精神,互学互鉴;以和平合作的理念,创造互利共赢的结果。

中国著名的社会学家费孝通在他80岁寿辰的聚会上提出的16字箴言“各美其美,美人之美,美美与共,天下大同”,生动地描绘了“君子和而不同”的世界。

2013年习近平主席利用古丝绸之路这一地理

与历史概念,提出了以丝路精神为建设理念的“一带一路”倡议,提出共同构建人类命运共同体。儒家的“君子和而不同”就是构建人类命运共同体的基石。

“一带一路”迄今已经有100余个国家和国际组织参与,对这些参与国和国际组织,不论大小、远近、贫富,中国都一视同仁,以“四海之内皆兄弟”的精神相待。

孔子说:“德不孤,必有邻。”中国在经济领域取得惊人的成就后,便积极地帮助较落后国家发展经济。许多发展中国家缺乏资金建设基础设施,而国际金融机构的贷款条件苛刻,这些国家在求助无门后,转而向中国求助。中国基于“四海之内皆兄弟”的精神,没有将这些需要帮助的国家拒之千里之外,而是不吝给予援手。

“一带一路”以五通,即政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通以及民心相通,来推动并促进世界经济合作与发展。其中民心相通是“一带一路”建设的社会根基。“一带一路”参与国可以通过旅游、文化学术交流等来促进民心相通。只有民心相通了,“一带一路”的建设才能得以顺利推进。

“一带一路”的建设必须要有民意基础,毕竟“一带一路”的最终目的是使各参与国人民得益。只有通过民间往来,建立兄弟般的互信,才能凝聚民间牢固可靠的支持。

“四海之内皆兄弟”是一句简单易懂的儒家的话,但它却有力地概括了“一带一路”建设的重要元素与基本精神。

由于西方与印度媒体报道的曲解,使一些参与国的人民可能对“一带一路”产生抵触心理。我想如果能够以儒家思想,润物细无声地感化人心,或许能够取得更好的宣传效果,更顺畅地推进“一带一路”的建设。

(本文作者系天职马来西亚咨询有限公司一带一路商务中心主任、新亚洲战略研究中心理事长、马来西亚大学中国研究所副院士)